КОНСПЕКТ ОТКРЫТОГО ЗАНЯТИЯ
средняя группа 
ГДОУ детский сад № 64 комбинированного вида Невского района Санкт-Петербурга

музыкальный руководитель Бородина Мария Валентиновна
«Со сказкой и игрою мир музыки откроем»
Развитие музыкальных способностей детей на основе сказки

Программное содержание: 
1) развитие интереса к разным видам самостоятельной музыкальной деятельности посредством опоры на знакомый, понятный и любимый сказочный сюжет (в данном случае, русской народной сказки «Теремок»);
2) формирование первичных представлений об изобразительных возможностях музыки, богатстве музыкальных образов;

3) развитие мелкой моторики, артикуляции, образности исполнения;
4) развитие чистоты интонирования, звуко-высотного слуха, координации между слухом и голосом;

5) развитие певческих навыков (дикция, слаженность), ощущения куплетной формы произведения, развитие образности движения под музыку;
6) развитие гармонического слуха: умения определять количество звучащих голосов (от 1 до 3-х);
7) развитие слухового восприятия, навыка анализа средств музыкальной выразительности;
8) развитие чувства ритма, знакомство с понятием соотношения длительностей;
9) развитие тембрового слуха, слухового внимания, умения исполнять элементарные партии для детских музыкальных инструментах согласно сказочному образу.
Материалы к занятию:
1) куклы би-ба-бо – персонажи сказки;
2) плоскостной «теремок» с прорезным окошком для мини-театра;

3) магнитный нотоносец и магниты двух размеров для иллюстрации ритма и движения мелодической линии;
4) теремок-фланелеграф  и изображения для фланелеграфа Мышки, Лягушки и Зайца;
5) фланелеграф, изображения для фланелеграфа Медведя, Волка и Зайца, круги для фланелеграфа трех размеров;
6) аудиозаписи музыкальных пьес;
7) музыкальные инструменты: треугольник, колокольчик, тон-блок, трещотка, ксилофон, металлофон, бубен, бубенцы, ложки, барабан.
Предварительная работа:

Задания воспитателям по работе с детьми в группах: 

1) чтение и обсуждение сказки «Теремок»;
2) игра-драматизация сказки;
3) лепка персонажей сказки из пластилина;

4) коллективная аппликация «Теремок»;

5) занятие по математике на основе сказки «Теремок»;

6) коллективная работа – изготовление книжки «Теремок».

Работа с родителями:

1) творческий конкурс на совместное создание родителями с детьми иллюстрации к сказке «Теремок»;

2) подбор потешек, попевок, пальчиковых игр, музыкальных игр для совместного домашнего музицирования родителей с детьми в опоре на сказку «Теремок»;

3) консультации для родителей на темы: «Работа со сказкой в кругу семьи», «Музыкальная игра в сказку»;
4) беседа на тему: «Значение музыкального творчества для формирования яркой индивидуальности ребенка. Сотворчество с родителями – фактор, способствующий благоприятной атмосфере внутри семьи».
Индивидуальная работа с детьми:

1) экспериментирование со звуками: разные методы звукоизвлечения шумовых и ударных инструментов, взаимозависимость образа персонажа сказки и характера звука;
2) музыкально-дидактические игры: «Кто это?» (определи персонажа по звучанию музыки), «Бубенчики», «Строим новый теремок», «Оркестр в теремке», «Настроения», «Кто играет?», «Кто поет?», «Укрась музыку», «Проводи зверей», «Танец радости»;

3) слушание музыки: Т. Попатенко муз. сказка «Теремок»,  «Мышка», «Лягушка», «Заяц», «Лиса», «Волк», О. Юдахина «Лиса», «Медведь», К. Черни «Зайчики», Е. Тиличеева «Зайчики», М.  Раухвергер «Зайчики», р.н.п.в обр. Г. Лобачева «Зайка», В. Герчик «Лиса», «Волк», Т. Ломова «Медведь», «Пляска медведя», М. Раухвергер «Мишка», В. Ребиков «Медведь», Е. Тиличеева «Медведи»;

4) музыкальные упражнения, попевки и распевки в опоре на образы персонажей сказки: русская народная песня в обр. Г. Лобачева «Зайка», М.Ю. Картушина «Лягушата», «Лисичка», Т. Попатенко «Лиса по лесу ходила», О. Боромыкова «Теремок», распевания на звукоподражании героям сказки.
	№
	Вид деятельности
	Ход занятия
	Музыкальный материал

	
	
	Музыкальный руководитель
	Дети
	

	1.
	Приветствие
	Сказки любят все на свете.

Им, конечно, рады дети. 

В сказку «Теремок» приглашаю,
С этой сказкой поиграть 
                                  предлагаю. 
Согласны?
	Исполняют музыкальное приветствие
	М.Ю. Картушина «Приветствие»

	2.
	Пальчиковая игра «Мышки»

Мимическая гимнастика
	(Исполняю песню «Теремок»)

Кто из зверей первым увидел теремок?
Мини-театр (Мышка би-ба-бо, теремок):
Мышка серая – Норушка

Вышла в поле погулять – 

Сладких зерен поискать.

Видит: чудо-теремок

В чистом поле одинок.

Мышка очень удивилась,

В теремочке поселилась.

Кто может показать, как мышка удивилась? Испугалась? Обрадовалась? Зашла в домик? Прислушалась? (Личным показом стимулирую детей)
Превратимся и мы в юрких маленьких мышек. (Проводится пальчиковая игра)
	Дети слушают
- Мышка.
Дети стараются изобразить мимически разные эмоции.

Дети исполняют пальчиковую игру
	Т. Попатенко «Теремок»

Свободная музыкальная импровизация.

Игра «Мышки»

или

«Песенка про мышат»

	3.
	Артикуляционная гимнастика

«Лягушки»
	Мини-театр (Лягушка би-ба-бо, теремок):
В пору ту одна Лягушка,

Пучеглазая квакушка

Вышла в поле погулять,

Вкусных мошек поискать.

Видит: чудо-теремок

В чистом поле одинок.
   Чтобы быть настоящими лягушками, нужно иметь очень подвижный и умелый ротик, чтобы ловить им комаров и устраивать лягушачьи концерты. Делаем самый маленький ротик (сжимаем губы в точечку) и самый большой (на слог «ква») – повторяем несколько раз.

   Мы также должны уметь широко улыбаться (сомкнутые губы максимально растягиваются в улыбке) и удивляться (губы в форме буквы «о»).

   И, конечно же, иметь острый язычок, чтобы ловить им стрекоз и комариков (выдвигаем из приоткрытого рта острые – напряженный кончик языка – язычки и быстро убираем в рот, закрывая его).
	Дети слушают

Дети повторяют артикуляционную гимнастику по показу музыкального руководителя
	

	4.
	Распевание


	Распеваемся на слог «Ква», постепенно расширяя диапазон до квинты. 

1) Распевание на одной ноте;

2) Постепенное движение в пределах терции;

3) Постепенное движение в пределах квинты;
4) Скачок на квинту.
	Дети наблюдают за расстановкой магнитов на магнитном нотоносце, поют по показу музыкального руководителя, сопровождая пение звуко-высотным тактированием.
	Распеваемся на слог «Ква», постепенно расширяя диапазон до квинты.

	5.
	Пение и движение под музыку
	Лягушата, выходите на полянку, спляшем и споем!
	Дети исполняют песню-пляску
	Песня-пляска «Ква-ква-ква»

	6.
	Слушание
	Мини-театр (Зайка би-ба-бо, теремок):
Прискакал из леса Зайчик,

Длинноухий Побегайчик.
	Дети слушают
	Русская народная песня «Заинька»

	7.
	Игра на развитие гармонического слуха
	Сколько теперь зверей живет в теремке? 
Когда мы живем в доме, мы находимся в нем не постоянно – иногда выходим из него по разным делам. Так и наши звери. Пока Лягушка ускакала букет цветов нарвать, а Зайчик за хворостом пошел, Мышка одна дома сидит (играю одноголосную мелодию). Лягушка вернулась с букетом полевых цветов – теперь их в домике двое (играю двухголосный эпизод). Вот и Зайка вернулся. Сколько их теперь? (играю трехголосие).  Предлагаю детям прослушать 1, 2х и 3хголосные фрагменты и прикрепить к теремку-фланелеграфу необходимое количество зверей.
	- Трое
Дети слушают небольшие музыкальные фрагменты и показывают пальчиками количество звучащих голосов. Вызываемые дети прикрепляют к теремку-фланелеграфу необходимое количество зверей.
	Подбор одноголосных, двухголосных и трехголосных музыкальных фрагментов разной фактуры:
А.  Гедике «Этюд»,

С.  Майкапар «Раздумье»,

Сорокин «Этюд» и др.



	8.
	Игра на развитие слухового внимания, развитие образности движения
	Какие еще звери пожелали поселиться в теремке, я напомню вам музыкой. Внимательно слушайте, но не говорите, кто это, а изобразите этого зверя движениями.

Как вы догадались, что это Волк (Лиса, Медведь)? (Обсуждаем средства музыкальной выразительности).

Сколько теперь живет зверушек в теремке?

Кто это? А это? (Продолжаем игру с большим количеством персонажей).
	Дети выходят в зал, слушают музыку и двигаются в характере персонажа. Затем озвучивают, кто это.
Объясняют, что в звучании музыки подсказало им ответ.

- Шестеро.

Изображают движениями мышку, зайца, лягушку.
	Подбор произведений, музыкально характеризующих Лису, Волка и Медведя. Затем Зайца, Лягушку и Мышку.

	9.
	Теоретический материал: длительности нот и их соотношение
	Чем закончилась сказка? 
Чтобы терем смастерить,

Стали молотками бить.

Догадайтесь, что за зверь

Мастерит из досок дверь?

(Играю долгие аккорды.) 
Как вы догадались? 
Звук от удара его молотка короткий или до-о-олгий?

Постучим и мы по коленям.
А это кто стучит молотком?

Как вы это поняли?
Серый Волк из нашей чащи

Молотком ударит чаще.
Постучим и мы кулачками друг о друга.

Кто так быстро ударяет,

В доски гвозди забивает?

(Играю быстрые восьмые в высоком регистре)

Шустрый Зайка-побегайка,

Лапкой быстро ударяй-ка!

(Играю соответствующее музыкальное сопровождение. Затем несколько раз меняю музыкальный материал на образ «Волка», «Медведя», «Зайца», всякий раз используя соответствующие длительности.)
	- Мишка сломал теремок, и звери принялись строить новый. 

- Мишка. 

- Мишка большой, неповоротливый, не может быстро стучать молотком.
- Звук от удара его молотка до-о-олгий.

Дети хлопают по коленям ладонями согласно медленному ритму музыкального сопровождения.

- Волк.

- Чаще стучит, звуки низкие, но у медведя ниже.

Дети стучат кулачками друг о друга согласно более частому ритму музыкального сопровождения.

- Зайчик.

Дети по показу музыкального руководителя стучат указательным и средним пальцами правой руки по ладони левой.

Дети меняют способ и ритмическую организацию стука в зависимости от того, музыкальный материал какого персонажа звучит.
	Музыкальная импровизация, соответствующая необходимым длительностям. 



	10
	Игра с музыкальными инструментами
	Предлагаю детям подобрать к каждому жителю теремка музыкальный инструмент, звук которого ему подходит. Прошу объяснить свой выбор. 

Мышке – треугольник, колокольчик, металлофон
Лягушке – ребро тон-блока или трещотка 
Зайке – ксилофон 
Лисичке – бубенцы 
Волку – ложки 
Мишке – барабан 
Сейчас мы с вами разделимся на актеров и музыкантов. Актеры будут изображать всех персонажей нашей сказки, а кого когда изображать, им  будет подсказывать музыка. А музыканты получат инструменты, которые мы подобрали нашим зверям. Они будут играть на своих инструментах тогда, когда зазвучит музыка их сказочного героя.
Вариант: в том случае, если всем детям хватает музыкальных инструментов, возможно проведение игры только с музыкальными инструментами, без использования движения.

	Дети определяют предлагаемые музыкальные инструменты тому или иному персонажу, объясняя свой выбор.
- так же тоненько звучит
- звук напоминает кваканье лягушки

- зайка так же быстро бегает, как звуки при игре на ксилофоне
- очень красиво звенят, и Лиса – красавица
- рыщет по лесу, сучья под ногами стучат
- самый большой и громкий
Дети с инструментами встают в центре зала. Остальные дети выстраиваются вокруг. Далее звучит песня-пляска «Звериное дефиле». Дети без муз. инструментов должны двигаться в характере персонажей. Ребенок, с инструментом, выбранным для данного персонажа сказки – играть на своем музыкальном инструменте.

Дети играют на своем музыкальном инструменте, если слышат музыку, характеризующую того сказочного героя, которому определен данный инструмент.
	Звериное дефиле на музыку русской народной  песни «Ах, вы, сени»


